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Verbale di deliberazione 

 

CONSIGLIO COMUNALE 
 

n. 52 del 28/12/2020 
 
Oggetto: Esame mozione presentata dai consiglieri di minoranza in merito ad intitolazione via o piazza a Bettino 

Craxi.- 
                 
L’anno   duemilaventi il giorno ventotto del mese di dicembre alle ore 18.30 in videoconferenza, 

convocato con regolari avvisi, si è riunito il Consiglio comunale in seduta straordinaria per trattare gli 

affari iscritti nell’ordine del giorno. 

Presiede l’adunanza il signor Pellegrini Cinzia - Sindaco 

Il Presidente incarica il Segretario di fare l’appello nominale, che dà il seguente risultato: 

 

Componenti      Qualifica Presenti  Assenti  

Pellegrini Cinzia Sindaco s  

Pinzi Roberto Vicesindaco s  

Santoni Franco Consigliere  s 

Pifferi Alessandro Assessore s  

Gobbi Deborah consigliere s  

Lombardelli Adio consigliere s  

Santoni Laura consigliere s  

Masini Giordano consigliere  s 

Battistoni Francesco consigliere s  

Donatelli Irene consigliere s  

Barbini Annamaria Consigliere s  

 

                                                                                    Presenti 9            Assenti 2 

 
Partecipa il sottoscritto Segretario del Comune Dott. Mariosante Tramontana incaricato della redazione 

del verbale. 

Il Presidente, dato atto della presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta per la discussione in 

seduta pubblica degli affari iscritti all’ordine del giorno. 
 



 Illustra il punto il consigliere Battistoni Francesco richiamandosi alle motivazioni contenute nella mozione 

presentata con i colleghi della minoranza avente ad oggetto: “intitolazione di una via o una piazza cittadina a Bettino Craxi”, 

in occasione delle celebrazioni del ventennio dalla morte di Bettino Craxi avvenuta il 19 gennaio 2000 ad Hammamet 

Tunisia; 

 Il Sindaco interviene ricordando che l’Amministrazione da lei rappresentata ha istituito la “memoria storica” come 

opportunità per ricordare alcuni personaggi locali che hanno dato lustro al paese; 

 Il consigliere Pifferi Alessandro chiede di parlare e fa presente due diverse motivazioni ricordando che questa 

Amministrazione ha istituito un riconoscimento ai personaggi che si sono distinti nella comunità Procenese chiamandola 

‘memoria storica’ ed intitolando loro piazza, campo sportivo o sala consiliare. Scegliere quindi di intitolare una strada o una 

piazza ad un politico come Bettino Craxi lo trova totalmente fuori luogo, proprio perché nulla ha a che vedere con Proceno. 

Aggiunge poi, come seconda motivazione, che Craxi, anche se un politico di spicco degli anni 80/90, è morto da condannato 

e latitante. Dalle sentenze dei tribunali si rileva che i conti di Craxi servivano alla realizzazione di interessi economici propri; 

continua dicendo che Craxi è senza alcun dubbio responsabile come ideatore e promotore di apertura di conti che non erano a 

servizio del PSI ma trattati separatamente dai suoi fiduciari. Chi ha vissuto quegli anni non può dimenticare il lancio delle 

monetine dall’hotel Raphael di Roma. Craxi fu classificato come simbolo più importante del malcostume e della corruzione 

diffusa in Italia. Conclude che a suo parere chiedere di intitolargli una strada o una piazza rappresenta anche un insulto a tutte 

le persone oneste e a tutti i sostenitori suoi e del partito socialista di quegli anni. 

Il consigliere Battistoni non condividendo quanto detto dal consigliere Pifferi gli ricorda che Bettino Craxi è stato 

Presidente del Consiglio e primo socialista a ricoprire tale carica. Ricorda inoltre l’attualità delle sue posizioni di politica 

estera fra cui la memorabile “notte di sigonella” e le sue idee di critico europeista. Altrettanto degno di nota, in tema di 

politica economica, è stata la lotta all’inflazione che ottenne buoni risultati con il Decreto che tagliava la cosiddetta “scala 

mobile”. Le iniziative di Craxi furono davvero tante e rimangono ancora oggi elemento di studio, di esame ed anche di 

dibattito da parte della politica degli analisti della storia e di tanti cittadini italiani. Conclude sostenendo che la storia la fanno 

i politici e non i tribunali.  

 La consigliera Laura Santoni interviene sostenendo di non poter argomentare, non avendo vissuto personalmente 

quegli anni, ma sposa e condivide quanto detto dal consigliere Alessandro Pifferi.  

 Il consigliere Adio Lombardelli si associa a quanto detto da Laura Santoni, ribadendo l’importanza di tornare ai 

personaggi vicini alla vita del paese e di escludere i personaggi politici dalle intitolazioni. 

 Il consigliere Roberto Pinzi si allinea a quanto detto da Laura Santoni e Adio Lombardelli ribadendo che non ritiene 

opportuno intitolare vie o piazze a nessun politico.  

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 Udito l’ampio dibattito; 

 Acquisite le seguenti dichiarazioni di voto:  

Il Sindaco ricorda che, quello dell’istituzione della memoria storica è stata una volontà di questa amministrazione e 

una scelta voluta e condivisa; tuttavia, volendo essere coerente per il proprio passato, si astiene proprio in virtù dello stesso.  

Il consigliere Roberto Pinzi, ricordando le parole dette in sua premessa, si astiene.  

Con voti favorevoli 3 (Battistoni, Barbini e Donatelli), contrari 4 (Pifferi, Santoni, Lombardelli e Gobbi) astenuti 2 (Sindaco 

e Pinzi). 

DELIBERA 

di non accogliere la mozione per l’intitolazione di una via o di una piazza cittadina a Battino Craxi.-  

 Il consigliere Battistoni al termine della votazione ritiene che questa è una occasione persa e non fa altro che 

accumulare odio. Di questa decisione ne dovrà dare pubblicità con comunicati stampa e ciò sostiene che non farà certo bene a 

Proceno.- 

 

 



Parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica, ai sensi dell’art.49, comma 1 del Dlgs 267/2000 

Il Responsabile del servizio 

F.to Roberto Pinzi 

 

 

 

Parere favorevole in ordine alla regolarità contabile, ai sensi dell’art.49, comma 1 del Dlgs 267/2000 

Il Responsabile di Ragioneria 

F.to Alessandro Pifferi 

 
 

 

F.to Il Segretario Comunale F.to Il Presidente 

Dott. Mariosante Tramontana Pellegrini Cinzia 

 

 

ATTESTAZIONE DI INIZIO PUBBLICAZIONE  

Si attesta che copia della presente deliberazione viene pubblicata all’Albo on line nel sito istituzionale dell’ente ai 

sensi dell’Art.32  L.69/2009 e s.m. dal  18/01/2021       al  02/02/2021           al n. 29     del Registro delle 

Pubblicazioni 

 

Proceno lì 18/01/2021                                                           IL SEGRETARIO COMUNALE 

L’Incaricato F.to Dott. Mariosante Tramontana 

                                                                                
 

ESECUTIVITA’ 

 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva in data 28/01/2021       essendo trascorsi 10 giorni dalla sua 

pubblicazione all'Albo on line 

 

Proceno lì 28/01/2021 F.to Il Segretario Comunale 

Dott. Mariosante Tramontana 
 

 

 

Copia conforme all'originale per uso amministrativo 

Il Segretario Comunale 

Dott. Mariosante Tramontana 

Lì ................... 

 

Firme sostituite da indicazione a mezzo stampa ai sensi dell'articolo 3, comma 2 del D.Lgs n.39/1993 
 

 


